
Tópicos de Matemática
Univ. do Minho – Lic. em Ciências da Computação

2.o teste 14 de janeiro de 2013

1. Sejam A = {1, 2, 3}, B = {4, 5}, C = {6, 7, 8}, R = {(1, 7), (3, 6), (3, 7)} e S =
{(4, 7), (4, 8), (5, 6)}.

a) R é uma relação binária de A para C? S é uma relação binária de B para C?
Justifique.

b) Determine S−1 ◦R.
c) Determine R−1 ◦ S. (1,5 valores)

2. Considere o conjunto A = {a, b, c, d}. Em P (A) considere definida a seguinte relação
binária Θ:

B ΘC ⇔ B ∩ {a, c} = C ∩ {a, c} .

a) Mostre que Θ é uma relação de equivalência.
b) Determine a classe [{a}]Θ.
c) Determine o conjunto quociente P (A) /Θ. (2,5 valores)

3. Considere o c.p.o. (X,≤) definido pelo seguinte diagrama de Hasse.
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a) Indique, caso existam

i) sup {b, g, h, e};
ii) mín {b, h, d, g};
iii) ínf {a, f, d}.

Justifique. (1,2 valores)

b) Indique dois subconjuntos A,B deX, tais que A tenha exatamente dois elemen-
tos maximais e um minimal e B tenha três elementos maximais, apresentando
esses elementos. (0,8 valores)

4. Considere a função f : R −→ R
x 7→ |x| · x2

. Diga, justificando, se se pode afirmar

que:

a) f é injetiva. b) f é sobrejetiva. c) 2 = f−1 (8). (1,5 valores)

5. Sejam A, B e C conjuntos, f : A → B e g : B → C funções e V ⊆ C. Mostre que
(g ◦ f)−1 (V ) = f−1 (g−1(V )). (1 valor)

6. Diga, justificando, se

a)
∣∣{x ∈ Z | x2 − 1 = 0}

∣∣ = 2.
b) Dados qualquer conjunto A e qualquer B ⊆ A, |B| ≤ |A|.
c) P(Z) ∼ Q. (1,5 valores)


